[bookmark: _GoBack]《宁夏回族自治区人民防空工程建设管理规定》解读
《宁夏回族自治区人民防空工程建设管理规定》（以下简称《规定》）于2017年11月29日自治区人民政府第107次常务会议讨论通过，将于2018年1月1日起施行。这是我区人防事业发展中的一件大事，标志着我区人防建设进入了一个新的时期。《规定》的颁布实施，将对我区人防工程建设管理工作发挥重要的法制保障作用。为了更好地宣传、贯彻实施好《规定》，自治区人民防空办公室和自治区人民政府法制办公室对《规定》进行解读。
一、制定《规定》的必要性
人民防空是国防的组成部分，是利国利民的社会公益事业，党和国家高度重视人民防空建设。习近平总书记在第七次全国人民防空会议上强调：“人民防空是国之大事，是国家战略，是长期战略，要坚持人民防空为人民，铸就坚不可摧的护民之盾”。党中央、国务院、中央军委要求：“要深入推进人民防空改革发展，坚持人民防空根本使命，始终把防范和减轻空袭危害、保护国家和人民群众生命财产安全作为人防改革发展的出发点和落脚点，加快推进人防建设与经济社会融合发展，坚持依法建设人民防空，建立健全人民防空法制体系，为人民防空建设发展提供根本制度保障”。《人民防空建设“十三五”规划》对“十三五”末全国人防重点城市人均占有人防工程的建设指标提出了新的要求。近年来，我区人防建设快速发展，取得了一定的成绩，但还存在一些亟待解决的突出问题：一是人防工程建设规划落实不到位，二是涉及人防建设的有关管理措施落实不到位，导致部分人防工程应建未建，三是人防工程建设总量少，人均占有率与国家要求差距较大，四是人防建设配套规章不健全，1998年12月4日自治区八届人大常委会第四次会议通过的《宁夏回族自治区实施〈中华人民共和国人民防空法〉办法》对人防工程建设管理规定得比较原则，迫切需要制定配套政府规章予以规范。为了规范人民防空工程建设和管理，提高城市整体防护能力，保护人民生命和财产安全，制定人防工程建设管理规定政府规章十分必要。
二、《规定》的主要内容解读
（一）《规定》第七条明确了设立城市建设规划议事协调机构的，应当吸收人防主管部门参加，在制定城镇规划时，征求本级人防主管部门的意见，使各级人防主管部门主动参与城市规划和建设，及时提出有关人防建设的意见建议，从规划源头上把好人防工程建设关，解决人防工程在城市总体规划中落实不到位的问题，将人防建设融入城市建设，同步协调发展。
（二）《规定》第十二条明确城市新建民用建筑（除工业生产厂房外），应当按照下列规定建设抗力等级六级以上防空地下室：银川市按照地面总建筑面积的百分之八建设；石嘴山市、吴忠市、固原市、中卫市按照地面总建筑面积的百分之六建设；其他县级城市按照地面总建筑面积的百分之五建设。开发区、保税区、工业园区、大学城等区域和重要经济目标区新建防空地下室的建设标准，按照所在城市或者县城的规定执行。城市新建民用建筑依法配建防空地下室是为了适应新时期军事斗争应急准备的需要，确保一旦发生战争，能及时为群众提供掩蔽场所，保护人民生命财产安全，提升城市防空防灾抗毁能力。同时，防空地下室平时可作为商场、仓库、地下停车场利用，充分发挥人防工程战时防空、平时服务民生的作用，促进经济社会协调发展。
（三）对防空地下室项目审核进行了规范。《规定》第十三条明确规定：“城市新建民用建筑的防空地下室项目由人民防空主管部门审核；未经审核批准的，规划主管部门不得颁发建设工程规划许可证。”这是对党中央、国务院文件规定的具体化，其目的是为了确保防空地下室建设项目的落实。
（四）明确了防空地下室易地建设的条件。防空地下室易地建设是指城市新建民用建筑因客观原因不能修建防空地下室或者修建的防空地下室无法利用的，由建设单位提出易地建设申请，经人防主管部门审核，向人防主管部门缴纳易地建设费，由人防主管部门按标准就近易地修建防空地下室。《规定》第十八条是对防空地下室易地建设的条件作出具体规定：一是因地质、地形原因不能建设防空地下室的，二是应当修建的防空地下室面积小于一千平方米的。具备上述条件之一的，建设单位可以向人防主管部门提出防空地下室易地建设申请，因地质、地形原因不能修建防空地下室的，建设单位同时还要出具工程地质报告。明确易地建设的条件，目的是保障人防工程应建必建。
（五）《规定》第十九条明确人防主管部门以及相关人员防空地下室易地建设审批的职责。人防主管部门负责对易地建设申请、工程地质报告等材料进行审查核实，符合条件的，予以批准；不符合条件的，建设单位应当依法建设防空地下室。办理和决定人员应当在人防工程易地建设申请批准文件上签名，批准文件永久保存。
（六）《规定》第十五条对人防工程竣工验收进行规范。主要是解决目前一些人防工程长期不验收、未验收合格已投入使用的突出问题。人防工程竣工后，建设单位按照国家和自治区有关规定与主体工程同步组织验收；验收合格的，依法取得质量验收认可文件，验收不合格又无法补救的，建设单位按标准补缴防空地下室易地建设费，由人防主管部门统一易地建设。
（七）《规定》第二十条对防空地下室易地建设费收缴作出规定。经人民防空主管部门批准易地建设防空地下室的，建设单位应当依法向设区的市、县（市）人民防空主管部门缴纳防空地下室易地建设费。明确了除国家规定的减免项目外，任何单位和个人不得批准减、免、缓交防空地下室易地建设费。
（八）《规定》第二十一条对防空地下室易地建设收费标准进行了规定。之前，我区防空地下室易地建设费按照《宁夏回族自治区防空地下室易地建设收费规定》（宁价费发〔2001〕65号）执行。我区防空地下室易地建设费标准偏低，十六年来未调整，与新时期社会经济发展水平不相适应，征收的易地建设费与建设防空地下室的实际造价差距太大，易地建设任务难以落实。依据党中央、国务院以及国务院有关部委的文件精神，参照其他省区做法，《规定》第二十一条明确：防空地下室易地建设费按照应当建设防空地下室面积所需实际造价收取，具体收取标准由自治区价格主管部门会同财政、人防主管部门制定。调整易地建设费标准，有利于促进建设单位主动履行建设人防工程义务，惠及广大人民群众。
（九）按照“谁投资、谁受益、谁管理”的原则，《规定》第二十四条明确了各类人防工程日常维护管理的责任，使人防工程保持良好的运行状态，确保人防工程的战备效益。
（十）《规定》第二十五条对危害人防工程的六种禁止行为作了具体规定:（1）擅自占用、改造、拆除和报废人防工程或者占用人防工程用地；（2）堵塞人防工程进出口、通风口或者通往人防工程进出口的道路；（3）利用人防工程生产、储存易燃、易爆、剧毒、放射性、腐蚀性等危险品；（4）向人防工程内排泄废水、废气或者倾倒废弃物、堆放杂物；（5）危害人防工程的爆破、打桩、采石、取土以及修建建筑物、构筑物；（6）其他依法应当禁止的危害人防工程的行为。任何单位和个人都不得有上述行为。
（十一）《规定》第三十条对人防主管部门在人防工程建设管理中的监督管理职责进行了规定：（1）对人防工程规划建设进行检查指导，监督落实人防工程规划建设、项目审批、建设质量、防空地下室易地建设费的收取和使用等制度。（2）对人防工程的维护管理进行检查指导，督促有关单位和个人遵守人防工程维护管理和安全保护规定，保证人防工程防空效能。（3）定期对人防工程的开发利用情况进行检查指导，督促有关单位建立健全人防工程平时使用安全管理等制度，发现存在安全隐患的，依法予以处理。对人防主管部门及工作人员不依法履行监督检查职责，违反本条规定的，《规定》第三十四条作出了承担相关法律责任的处理，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

